
АКТУАЛІТЕТИ ЦИВІЛІЗАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ

«Розвиток заради порятунку»1 – під такою назвою нещодавно побачила
світ книга, ключовими ідеологами якої виступили проф. В.Я. Шевчук та проф.
В.К. Черняк. 

Авторський колектив даного видання представляють вітчизняні вчені та
фахові експерти, що дозволило не споглядально, не на рівні фасадного емпі-
ричного сприйняття, а системно, в найширшому вимірі й ґрунтовно проана-
лізувати найскладніші явища та процеси нинішнього буття незалежної
України, що знаходиться на лінії цивілізаційного зламу.

На нескінченних гонах часу ранг цивілізаційної дієздатності тієї чи іншої
країни за міжнародними критеріями встановлюється не за чисельністю армії,
поліцейських служб, внутрішньої безпеки тощо, а за здоров’ям населення,
рівнем його освіченості, платоспроможності, за чистотою річок й доглянуті-
стю полів, рівнем техногенної й екологічної безпеки. 

Автори ставили перед собою мету – обґрунтувати нову трансформаційну
парадигму розвитку економіки і суспільства, рекомендуючи радикально пере-
осмислити еколого-соціальні пріоритети та орієнтири. На їх переконання,
еколого-соціальна модель розвитку має стати визначальним цивілізаційним
актуалітетом, передвісником формування еколого-соціальної формації. 

Структурно книга містить 10 розділів. Перший розділ відмітний тим, що,
по-перше, аргументує перспективу утвердження в глобальному вимірі нової
еколого-соціальної моделі; по-друге, визначає базові чинники здійснення
модернізації національної економіки; по-третє, акцентує увагу на проблемі
викорінення бідності, передусім, серед працюючого населення.

Другий розділ присвячений Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020».
Третій, четвертий, п’ятий і десятий розділи акцентують увагу на глобаль-

ній зміні клімату, проблемі економічних викидів парникових газів, стані енер-
гетичного комплексу, енергоефекивності та енергетичній політиці України,
досвіді країн ЄС щодо поводження з відходами, а також заходах з пом’якшен-
ня змін клімату. На жаль, поки що по суті нероздільні сфери «економіка –
довкілля (екологія) – людина» існують не просто ізольовано, а в жорсткому
антагонізмі. 

Перманентне нарощування техногенного тиску на навколишнє середови-
ще й природні екосистеми є загрозливою очевидністю. Тому, на думку авторів,
ідея вчитися і прагнути задовольняти сучасні потреби, не ставлячи під загрозу
перебування на Землі майбутніх поколінь – має стати базовим принципом
сьогодення. Необхідно невідкладно й відчутно знизити навантаження на біо-
сферу, змінивши стереотип «необмеженого освоєння дарів природи» на стра-
тегію максимальної екологізації людської діяльності.

КРИТИКА ТА БІБЛІОГРАФІЯКРИТИКА ТА БІБЛІОГРАФІЯ 445

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #8(182), 2016ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #8(182), 2016

1
Розвиток заради порятунку : [Текст] / В.Я. Шевчук, В.К. Черняк, Т.Т. Ковальчук, М.П. Педан, О.І. Панков. –
К. : Геопринт, 2016. – 183 с.



Шостий–дев’ятий розділи книги присвячено аналізу промислової полі-
тики, транспортного комплексу, житлово-комунального та сільського госпо-
дарства. 

Незважаючи на всю складність висвітлюваних проблем, стиль викладу
матеріалу є лаконічним і доступним. Постановка ключових проблем злобо-
денна, а їх концептуально-практична й статистична аргументація досить ґрун-
товна. 

Заради здійснення політики розвитку на часі ефективно використовувати
курс на відновлення і системну трансформацію, а не прикриватись девальво-
ваним штандартом «реформи», який втратив найменшу довіру населення.
Нині в Україні нараховується 62 напрямки різного роду «реформ». І це замість
того, щоб визначити ключові напрямки виводу національної економіки з
«вертикального кризового піке». 

На додаток до цього впродовж усіх років незалежності політико-управ-
лінська верхівка перебуває в перманентних конфліктах, демонструє психоло-
гію тимчасовників. Тому широкому загалу не залишається нічого іншого, як
шукати шляхи для самопорятунку у всіх його вимірах. 

Автори гостро опонують системі та принципам «наздоганяльної модерні-
зації» або «наздоганяльної ідеології». Суспільна приреченість «доганяючого
розвитку» в тому, що в силу запізнілої імітації шляху вже пройденого найбільш
успішними країнами перманентно відтворюється безнадійне відставання.

Квінтесенцію розвитку країни складає прискорення потоку трьох «і» –
ідей, інвестицій та інновацій. Саме на цих засадах формується «невагома еко-
номіка» і т.зв. «К-суспільство», тобто суспільство, засноване на перманентно
відновлювальних знаннях, тотальному пануванні інформаційних технологій
та інноваційних здобутках. Вирішальну роль при цьому має відігравати вища
політична воля.

Той факт, що не зі всіма ідеями й твердженнями даного видання можна
погодитися, також засвідчує його полемічність та «читабельність». Водночас
це дає підстави сподіватися, що ключові ідеї даного дослідження отримають
необхідну ретрансляцію в наукових пошуках інших авторів. 

Переконаний, знаючи особистісні якості авторів та їх негасиме бажання
творити, невдовзі вони подарують науковому світу чергове дослідження, що
продемонструє якісні зрушення в еколого-соціальному розвитку України,
досягнення синергетичного ефекту пролонгованої дії. 

С.А. Єрохін, доктор економічних наук, професор,
ректор Національної академії управління, м. Київ
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